
Обзор таможенного законодательства стран СНГ за февраль 2009 года 
 
Белоруссия 

 

Указом Президента Республики Беларусь от 12.02.2009 № 90 "О внесении изменений в  
Указ Президента Республики Беларусь от 31 декабря 2007 г. № 699" (рег. № 1/10476 от 13.02.2009) в 
Указ Президента Республики Беларусь от 31.12.2007 № 699 "Об установлении ставок ввозных таможенных 
пошлин" внесены некоторые изменения в части определения ставок ввозных таможенных пошлин. 
 
Вступает в силу после официального опубликования. 
 
Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.01.2009 № 106 " О внесении 
изменений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 24 марта 2007 г. № 366"  
(рег. № 5/29215 от 02.02.2009) установлены ставки вывозных таможенных пошлин на товары, вывозимые с 
таможенной территории Республики Беларусь за пределы Республики Беларусь и Российской Федерации, в 
размере: 
 

• 100,9 долларов США за 1000 кг (код ТН ВЭД РБ 2709 00); 
• 80,3 доллара США за 1000 кг (коды Н ВЭД РБ 2710 11 - 2710 19 490 0, 2902 20 000 0 - 2902 43 000 0); 
• 43,2 доллара США за 1000 кг (коды Н ВЭД РБ 2710 19 510 0 - 2710 99 000 0, 2712, 2713); 
• равном нулю (коды Н ВЭД РБ 2711 12 - 2711 19 000 0, 2712 90 110 0, 2712 90 190 0, 2713 12 000 0). 

 
Постановление вступило в силу с 01.02.2009.  
 
В отношении товаров, классифицируемых кодами Товарной номенклатуры внешнеэкономической  
деятельности Республики Беларусь 2711 12 – 2711 19 000 0, постановление применяется к правоотношениям, 
возникшим с 01.01.2009.  
 
Постановление опубликовано в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь  
от 06.02.2009 № 31. 
 
Постановлением ГТК Республики Беларусь от 17.02.2009 № 11 "Об утверждении Инструкции о 
порядке проведения таможенными органами Республики Беларусь опроса физических лиц с 
использованием полиграфа" (рег. № 8/20556 от 27.02.2009) утверждена Инструкция о порядке проведения 
таможенными органами Республики Беларусь опроса физических лиц с использованием полиграфа. 
 
Опрос физического лица с использованием полиграфа является разновидностью опроса с применением 
технических средств и представляет собой не травмирующую и безвредную для жизни и здоровья, 
организованную по специальным методикам процедуру опроса человека с одновременным контролем и оценкой 
его физиологических реакций, которые регистрируются с помощью датчиков, размещаемых на его теле. 
 
Постановлением ГТК Республики Беларусь от 15.01.2009 № 3 "О формах документов, необходимых 
для согласования таможенными органами условий использования товаров в таможенном режиме 
переработки на таможенной территории и в таможенном режиме переработки вне таможенной 
территории, и о порядке их заполнения" (рег. № 8/20439 от 30.01.2009) утверждены формы:  
 

• заявления о согласовании (изменений и (или) дополнений) условий использования товаров 
в таможенном режиме переработки на/вне таможенной территории;  

• таможенного документа о согласовании (изменений и (или) дополнений) условий переработки 
на таможенной территории;  

• таможенного документа о согласовании (изменений и (или) дополнений) условий переработки вне 
таможенной территории.  

 
Таможенные документы о согласовании условий переработки на/вне таможенной территории, выданные 
таможенными органами до вступления в силу постановления, действуют до истечения срока их действия, 
а в случае продления ранее установленного срока действия до предельного - до истечения предельного срока 
их действия. При этом в течение установленных сроков допускается внесение изменений и (или) дополнений 
в таможенные документы о согласовании условий переработки на/вне таможенной территории в порядке, 
установленном постановлением. 
 
Постановлением утверждена Инструкция о порядке заполнения заявлений и таможенных документов, 
необходимых для согласования условий использования товаров в таможенном режиме переработки 
на таможенной территории и в таможенном режиме переработки вне таможенной территории, и порядке 
подтверждения содержащихся в заявлениях сведений. 
 
Постановление вступает в силу через 10 дней после официального опубликования. 
 
 
 

Украина 
 

Письмом Министерства юстиции Украины от 30.01.2009 № 726-0-4-09-20/2 даны разъяснения по 
вопросу относительно осуществления деятельности таможенных брокеров в период до вступления в силу 
ведомственными нормативно-правовыми актами относительно правового урегулирования их деятельности. 
 



Согласно стандартным правилам 8.2 и 8.6 Приложения II к Международной конвенции об упрощении и 
гармонизации таможенных процедур (действие в измененной редакции согласно Протоколу о внесении 
изменений в Конвенцию, совершенный 26 июнь 1999 года в г. Брюсселе, к которому Украина присоединилась 
согласно Закону Украины от 5 октября 2006 года № 227-V) национальное законодательство определяет 
условия, при которых третье лицо может действовать от лица и по доверенности другого лица в отношениях с 
таможенной службой, и устанавливает ответственность третьих сторон перед таможенной службой за уплату 
пошлин и налогов, а также за любые нарушения. 
 
Таможенная служба определяет условия, при которых третья сторона не допускается к участию в таможенных 
операциях. 
 
При этом, согласно пункту "d" статьи 1 указанной Конвенции, "национальное законодательство" - это 
законодательные, нормативно-правовые и другие акты компетентного органа Договорной Стороны, которые 
применяются на всей территории соответствующей Договорной Стороны, или действующие договора, 
относительно которых эта Сторона приняла обязательство. 
 
Так, частью первой статьи 177, статьей 178 Таможенного кодекса Украины определено, что таможенный брокер 
осуществляет брокерскую деятельность согласно нормам этого Кодекса и лицензионных условий, которые 
утверждаются специально уполномоченным органом по вопросам лицензирования и органом лицензирования. 
Лицензирование деятельности таможенного брокера осуществляется согласно Закону Украины "О 
лицензировании определенных видов хозяйственной деятельности". 
 
Согласно пункту 61 статье 9 этого Закона посредническая деятельность таможенного брокера подлежит 
лицензированию. 
 
Согласно частям первой, второй, пятой статьи 8 указанного Закона субъект хозяйствования обязан вести 
определенный вид хозяйственной деятельности, которая подлежит лицензированию, согласно установленным 
для этого вида деятельности лицензионных условий - нормативно-правового акта, положение которого 
устанавливают квалификационные, организационные, технологические и другие требования для 
осуществление определенного вида хозяйственной деятельности. 
 
Лицензионные условия и порядок контроля за них соблюдением утверждаются общим приказом специально 
уполномоченного органа по вопросам лицензирования и органа лицензирования, а именно Государственным 
комитетом по вопросам регуляторной политики и предпринимательства и Гостаможслужбой, что определенная 
органом лицензирования относительно посреднической деятельности таможенного брокера согласно 
постановлению Кабинета Министров Украины от 14 ноября 2000 года № 1698. 
 
Общий приказ Гостаможслужбы и Госкомпредпринимательства об утверждении лицензионных условий 
осуществление посреднической деятельности таможенного брокера на государственную регистрацию в Минюст 
не подавался. 
 
Однако, на это время, приказом Гостаможслужбы от 26 ноября 2008 года № 1334 утвержден временный 
Порядок деятельности таможенных брокеров и их представителей (далее - временный Порядок) и упразднен 
приказ Гостаможслужбы от 22 июля 1997 года № 340 "Об утверждении Положения о деятельности 
предприятий, которые осуществляют декларирование на основании договора". 
 
Этим временным Порядком определяются права и обязанности таможенных брокеров и их представителей, 
требования к получению, срок принятия решения о выдаче или отказе в выдаче, исчерпывающий перечень 
оснований для отказы в выдаче, исчерпывающий перечень оснований для аннулирования, срок действия, 
условия для переоформления, выдачи дубликата свидетельства на право осуществления таможенной 
брокерской деятельности и квалификационного удостоверения представителя таможенного брокера. Также 
предполагается, что выданные Гостаможслужбой на безвозмездной основе свидетельство и удостоверения 
предоставляют право на осуществление декларирования товаров в любом таможенном органе Украины. 
 
Согласно пункту 15 Положение о государственной регистрации нормативно-правовых актов министерств, 
других органов исполнительной власти, утвержденного постановлением Кабинета Министров Украины от 28 
декабря 1992 года № 731, министерства, другие центральные органы исполнительной власти направляют для 
выполнения нормативно-правовые акты лишь после их государственной регистрации и официального 
опубликования. 
 
В случае нарушения указанных требований нормативно-правовые акты считаются такими, что не вступили в 
силу, и не могут быть применены. 
 
Минюст неоднократно информировал Гостаможслужбу о необходимости аннулирования этого нормативно-
правового акта как такого, что не прошел государственную регистрацию в Министерстве юстиции и 
соответственно не вступил в силу в установленном законодательством порядке. 
 
Следует отметить, что согласно статье 19 Конституции Украины правовой порядок в Украине грунтуется на 
началах, согласно которым никто не может быть принужден делать то, что не предусмотрено 
законодательством. 
 
Органы государственной власти и органы местного самоуправления, их должностные лица обязаны действовать 
лишь на основании, в пределах полномочий и способом, что предусмотренные Конституцией и законами 
Украины. 
 



Частью двенадцатой статьи 10 Закона Украины "О лицензировании определенных видов хозяйственной 
деятельности" определено, что отсутствие Лицензионных условий на осуществление определенного вида 
хозяйственной деятельности, относительно которого вводится лицензирование, не является основанием для 
отказа в выдаче лицензии. 
 
Таким образом, деятельность таможенных брокеров должна быть обеспечена согласно указанным требованиям 
законодательства. 
 
 
 
Источник: По материалам ИПА "Регистр", ЭГ, БАМАП, Виртуального терминал 
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